

移花接木、无中生有偷逃税……

# 税务部门严查平台企业涉税违法行为

新华社北京12月17日电（新华社“新华视点”记者刘开雄 吴慧珺）制造低资金流水假象、虚构运输业务链条、购买轨迹信息伪装……一些平台企业花样百出，不仅自己偷逃税、虚开发票，还拓展“业务”成为下游企业偷逃税的“帮凶”。

互联网不是法外之地。12月17日，浙江、陕西、辽宁等地税务部门公布了近年查处的3起平台企业涉税违法案件。涉案的上下游开票、受票企业也受到税务部门相应处罚。这是税务部门首次对互联网平台企业涉税违法案件进行曝光。

## 花式违法： 平台企业偷逃税手段尽出

平台企业是数字经济的生态核心，依法纳税合规经营是其健康发展的应有之义。然而，近年来平台企业涉税违法案件频发，严重扰乱了公平竞争的市场秩序。

——网购平台“移花接木”双重偷税。

在浙江，温州市税务局第二稽查局对一家平台企业——浙江嫵嫵团网络科技有限公司立案检查时发现，该公司在与供应商进行货款结算时都会加收服务费，又通过会计手段将这些服务费伪装成“负债”，将其藏匿在报表的“其他应付款”科目中，少缴税费款297.29万元。此外，嫵嫵团还通过个人账户向推广人员支付劳动报酬，却未代扣代缴个人所得税，造成国家税款流失达472.75万元。

——货运平台“无中生有”业务造假。

在陕西，网络货运平台运是滴科技发展有限责任公司虚构运输业务、伪造资金流水，甚至花钱购买运输信息、货车导航定位等伪造运营的“真实性”，进而对外虚开增值税专用发票，非法收取“开票费”。经税务部门查实，该企业接受上游企业虚开增值税专用发票价税合计13.04亿元，向下游企业虚开增值税专用发票价税合计18.55亿元。

——灵活用工平台竟擅自“灵

活开票”。

辽宁合众易薪科技有限公司作为鞍山市一家灵活用工平台企业，对外开出的增值税发票金额累计高达9.73亿元。经税务部门查实，合众易薪通过将下游企业正式员工包装成灵活用工人员等方式，虚构灵活用工服务为下游企业虚开发票，帮助其少缴社会保险费和个人所得税，甚至套取企业资金。五年间，虚开增值税专用发票价税合计9.51亿元，虚开增值税普通发票价税合计0.21亿元。

国家税务总局税收科学研究所副所长李平说，曝光这些案件，旨在进一步释放出强化平台经济税收监管、对税收违法行为零容忍的强烈信号，坚决维护良好经济税收秩序和市场法治公平。

## 从严治税：

### 严肃查处平台涉税违法行为

近年来，随着平台经济的迅速发展，各类平台如雨后春笋般建立，推动商品和服务贸易发展，促进经济发展模式转型升级。然而，个别不法平台企业却将平台经济虚拟化、跨区域化和分散化的特性异化为“避税工具”。

隐匿收入、虚构业务、虚假申报、分拆收入……从税务部门近年来曝光的平台经济相关涉税案件可以看出，尽管这些手段并无“新意”，但其带来的危害却不容小视。

“平台企业上联下达，其涉税违法行为的后果远超单一企业违法，会对整个数字经济生态、市场治理秩序乃至社会公平造成系统性冲击。”辽宁大学副校长闫海说，平台企业的行为对平台内经营者和从业人员的影响很大。若平台自身漠视税法、靠违法手段谋取利益，会向平台内千万经营者和从业人员传递错误价值观念，引发恶性跟风，带坏行业风气。

浙江知联富春江税务师事务所所长邓带敏说，有些经营主体通过平台偷税漏税骗税，就会以不正当竞争优势挤压线上线下合规企业的生存空间，严重扰乱公平竞争市场

秩序，破坏平台经济健康发展的市场生态。

“互联网不是法外之地。”李平说，税务部门依托互联网、大数据、人工智能等技术，针对平台经济特点，一体推进依法治税、以数治税、从严治税，促进平台经济有序健康发展。

## 适应趋势： 加强税收常态化监管

“信息管税”是当前世界各国税收征管改革的核心内容。“平台企业涉税违法行为的隐蔽性，根源在于税收监管与平台数据之间存在信息壁垒。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文说。

根据今年6月国务院公布的《互联网平台企业涉税信息报送规定》，互联网平台企业需按规定向其主管税务机关报送平台内经营者身份信息和收入信息。记者从国家税务总局了解到，目前已有超过7000家境内外平台积极履行了涉税信息报送义务，互联网平台企业及相关主体整体遵从度较高。

施正文认为，通过相关信息报送，实现整个链条可查可溯，可推动税收征管从“事后追补”转向“事前防范、事中监管”。这也为平台企业合规经营划定了明确标准，推动形成“监管有依据、企业有遵循”的良性互动格局。

专家认为，针对平台经济特点，还要加快研究制定与之相适应的税收制度体系，加快推进税收征管法修订，在完善互联网平台企业涉税信息报送制度的基础上，进一步明确互联网平台企业为平台内经营者和从业人员代办涉税事宜的义务，完善法治化治理体系。

吉林财经大学税务学院院长张巍表示，平台报送涉税信息后，税务部门能够精准识别平台内经营者是否已办理涉税信息确认。平台内经营者应当在实际开展经营活动、产生纳税义务后及时到税务部门办理涉税信息确认，并依法进行纳税申报，避免产生不必要的风险。

# 涉案金额达2300余万元 成都公安破获一起特大传销案

记者16日从成都市公安局温江区分局获悉，该局成功摧毁一个特大传销犯罪网络，35名主要犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施，涉案金额达2300余万元。

记者了解到，2025年7月，成都市公安局温江区分局发现一条隐藏在辖区内的传销团伙线索，随即成立工作专班，全力开展案侦工作。该传销团伙通过“拉人头”的方式不断壮大传销网络，犯罪链条呈现典型的传销金字塔式层级扩张，短短数月便发展了200余名“下线”。

成都市公安局温江区分局经侦大队副大队长旷明介绍，该团伙往往以找工作、旅游、交友等理由，通过微信、QQ、电话等方式诱骗外省在校或者刚毕业大学生来到成都，打着“国家项目”“国家暗中支持”的幌子偷换“传销”概念，以“阳光工程”“连锁经营”为由头，诱骗参与人员缴纳69800元获得加入资格，虚构“通过发展下线，最后可获利1040万元”的谎言进行传销活动。

旷明介绍，为了增强欺

骗性，该传销团伙还制定了全套严密的“洗脑”流程：新人加入时，通过热情接待降低其防备意识；后续通过封闭式培训，反复灌输“投资几万，几年后就能获得上百倍回报”等理念，并虚构成功案例，逐步瓦解受害者心理防线。受害者被“快速致富”的话术蛊惑参与其中后，不仅投入了全部积蓄，甚至还向亲友借款。如果新发展人员自身没钱缴款或向亲友借不到钱，团伙成员还会怂恿新人通过办理信用卡等方式套取现金，下载网贷软件凑钱，导致部分参与人员负债累累，越陷越深，难以脱身。

经过缜密侦查，公安民警会同相关部门开展了统一收网行动，成功摧毁这一特大传销犯罪网络。

“公安机关始终将防范打击传销活动作为民生重点工作来抓，持续保持对此类违法犯罪的高压严打态势，坚决守护好群众的‘钱袋子’。”成都市公安局温江区分局相关负责人说。

新华社（记者董小红）

# 陈芋汐荣膺世界泳联 年度最佳女子跳水运动员

新华社布达佩斯12月17日电（记者周欣）随着2025年国际跳水赛季落下帷幕，世界泳联17日公布，中国女子跳台名将陈芋汐荣膺2025年度世界最佳女子跳水运动员，最佳男子跳水运动员被澳大利亚选手卡西尔·鲁索获得。

2025年赛季，陈芋汐状态出色，在跳水世界杯系列赛中实现“七战全胜”，并于5月初在北京举行的超级总决赛上一举夺得女子单人10米台、女子双人10米台以及混合团体三项冠军。在随后举行的新加坡世界游泳锦标赛中，她再度包揽这三个项目的冠军，成为首位世锦赛女子单人10米台“四冠王”，世锦赛金牌总数达到9枚。

作为两届奥运会女双10

米台冠军和两届奥运会女单10米台银牌得主，陈芋汐透露，巴黎奥运会后自己“一度有些动摇”，但在团队的支持下逐渐找回最佳状态。

“我要感谢我的队友和教练，是他们的支持和鼓励，让我能够有这样的表现。心态调整好了，我就能更专注于比赛，也有了更加稳定的发挥，而稳定来源于系统训练和比赛经验的积累。”陈芋汐在粤港澳全运会比赛后如是说。

鲁索继2023年后第二次当选世界最佳男子跳水运动员，他曾在2023年福冈世锦赛一鸣惊人，夺得男子单人10米台冠军。本赛季，他在新加坡世锦赛以个人职业生涯最高的534.80分夺得自己第二个世锦赛男台单人冠军。

# 2025年我国音乐剧 票房收入超18亿元

新华社北京12月17日电（记者邢拓 白瀛）中国演出行业协会与北京天桥艺术中心16日联合发布的《2025中国音乐剧市场年度报告》显示，2025年全国音乐剧共演出1.97万场，票房收入达18.07亿元，观众人数为818.59万人次，全国音乐剧市场规模持续增长。

中文音乐剧方面，今年以来，《寻找李二狗》《此生必驾》《夜幕下的哈尔滨》《长安十二时辰》等众多原创创新剧目不断涌现。报告认为，今年主旋律题材创作活力提升，国风音乐剧成市场“黑马”，多部剧目深入挖掘生活细节，彰显时代风貌与地域特色，创新创造活力凸显，精品化路径更加清晰。

报告指出，2025年引进

音乐剧市场呈现“精选内容+深度体验”的双轮驱动新格局，票房收入占市场的51.4%。观众对于原版引进音乐剧的选择更加多元，首次来华、制作精良的经典IP项目受到关注。同时，项目运营方进一步增强配套设计，构建立体消费场景，为观众带来全方位观演体验。

报告认为，当前中国音乐剧引进与原创剧目多元共生，国有与民营机构协同发展，市场生态日益丰富，消费场景不断创新，在观众群体中的覆盖面和影响力持续增强。这一舞台艺术领域蕴藏着广阔创作空间、充沛的发展活力、强大的市场需求，成为激活城市文化消费、推动文旅融合的重要引擎。

修旧如旧 古建新生

# 吉林省音乐厅精工匠造复原风貌

选用深色水刷石，强化视觉焦点，延续了建筑“形似乐器”的独特气质。

建材选择实现“修旧又提质”的平衡。门窗修复采用“双层结构”设计，外侧为仿木转印木纹的断桥铝合金中空玻璃窗，内侧搭配单层玻璃窗，既控制了窗框宽度、保留了实木框的历史风貌，又兼顾节能需求。屋顶3个六边形气窗与避雷针的复合造型按原貌完整保留，屋面则用性能更优的钛锌板替代碳化的老式镀锌铁皮，在延续历史样式的同时提升了耐用性。地面六角形面砖通过逐层剥离找到原始样本后进行复刻，外墙划痕面砖经成分分析后按传统工艺试烧数十次，确保质感与耐久性达标。

室内装饰与功能升级双线并行。针对仅存的残片式原装构件，通过考证同期长春历史建筑资料，恢复了侧墙的编织纹理、顶棚的发光灯箱、深色饰面座椅及浅色木地板。更值得一提的是，所有装饰都暗藏声学考量——墙面采用厚重反射材料，舞台增设音乐反射罩，侧墙

与后墙设置可调节吸声帘幕，既能满足交响乐演出所需的长混响与丰满度，又可通过帘幕调节适配音乐剧、话剧等多元演出。结构加固同样匠心独运，外墙内侧采用高延性混凝土加固，钢桁架经除锈涂装升级，木屋架通过钢板托接节点、千斤顶复位等技术实现“修旧固本”。

新旧建筑的和谐共生，是项目的另一亮点。复建的附属用房采用圆弧角设计呼应老建筑风格，高度刻意低于文物建筑，色彩用材与老建筑保持协调但采用现代幕墙工艺，实现了历史风貌与时代特色的有机融合。

从外立面的水刷石工艺到室内的声学系统，从结构加固的“减荷载、重保护”到功能升级的“可变适配”，吉林省音乐厅的焕新过程既是对历史的尊重，也是对传统工艺的传承与创新。这座承载着城市记忆的百年建筑，在保留曾经韵味的同时，又具备了国际水准的演艺功能，让文物“活起来”的理念落地生根，为历史建筑保护提供了可借鉴的宝贵经验。

吉林日报记者 裴雨虹